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A levelezés során kialakult Neumann-képet ér
tékes egyéb adatok is kiegészítik. A Neumann-
irodalomban eddig nagyrészt hiányozlak gyermek
korának ós ifjúságának éveiről, az emberi életnek 
erről a meghatározó szakaszáról a hilclcs adatok, 
Számos, először c kötetben közölt dokumentum 
tükrében elevenedik meg a gyermekkor, a családi 
környezet, a fasori evangélikus főgimnázium légkö
re, a két egyetemen párhuzamosan folytatott ta
nulás, a pályakezdés, egy kivételes lehetőségeket 
kapott kivételes tehetség kibontakozása. Ortvay ese
tében pedig a magyar tudományos élet, ezen belül 
az egyetemi oktatómunka számos buktatójának be
mutatásával válik gazdagabbá a kép. 

Kerek biográfiává nem vált, nem válhatott e 
munka. A kötelet összeállító Nagy Ferenc elörebo-
csátotta, hogy ez válogatás az évek során felkutatott, 
összegyűjtött nagy tömegű anyagból, melyet egy át
fogóbb mű követ. De már ez az előzetes válogatás is 
olyan értékes, izgalmas, olvasmányos anyagot nyújt 
a tudománytörténet iránt érdeklődőknek, hogy re
méljük: kellő nyilvánosságot kap, és mielőbb kézbe 
vehetjük a folytatást. 

Bár a kötet bevezetésében Nagy Ferenc hivatko
zik arra a három főbb témakörre, amely köré felépí
tene az összeállítást, nem árt ismételten kiemelni 
ezeket. Az első rész. amelyet sok fénykép, iratmáso
lat illusztrál, a gyermek, a diák, az egyetemi hallgató 
"Jancsit" mutatja be. A második rész, amely tudo
mánytörténeti vonatkozásban revelációként hat, 
adja közre a Neumann —Ortvay levelezés 60 darab
ját. Ezek ismeretében tudjuk igazán sajnálni, hogy 
nem maradt ránk a teljes levélanyag. Bár egy-egy vá
laszlevélből következtetni lehet az elveszett levelek 
tartalmára, mégis fájdalmas a veszteség. Mind a 
megmaradt levelek emberi-politikai tartalma, mind 
pedig - elsősorban - az azokban újból és újból 
felszínre jutó tudmányos "párbeszéd" olyan doku
mentumot jelent, amely páratlannak tekinthető 
hazai tudományos irodalmunkban. (Felvetődik a 
gondolat: nem számithatna-e e levelezés jelentős 
külföldi sikerre is, ha a leveleket - angol nyelven 
- külön kötetben adná közre a/ OM1KK?) A kötet 

harmadik része az Ortvay-portrét kerekíti telje
sebbé, valamint a hazai tudományos élet, ezen belül 
az egyetemi-akadémiai belső csatározások korszakát 
eleveníti fc! néhány, a tárgyalt időszakra oly jel
lemző dokumentum segítségével. 

Nem lehet a recenzens feladata, hogy a nagy hoz
záértéssel és tárgyismerettel összeállított, jól szer
kesztett, a kísérő szövegek tekintetéhen világos ki
advány szigorúan szakmai, tehát filozófiai-
matematikai-fizikai, sőt bizonyos vonatkozásokban 
orvosi-biológiai értékeit elemezze. Még kevésbé, 
hogy értékelje vagy értelmezze azokat. Csak remélni 
tudja, hogy a jövőben nála hivatottabb szakemberek 
megteszik ezt. Mert az a tudománytörténeti érdek
lődésű olvasó előtt is bizonyossá válhat e levelezés
ből, hogy mindazok a problémák, amelyek a század 
egyik legnagyobb matematikai lángelméjét foglal
koztatták, és alapvető matematikai elvektől a nagy 
biológiai rendszerelméletig vezették, egy kiváló 
magyar tudós-baráttal folytatott levélváltás során iz
mosodtak meg. Ebből a szempontból válik a Neu
mann János és a "magyar ülök" rendkívül izgalmas 
olvasmánnyá mindenki számára, még ha nem is ren
delkezik magasabb matematikai ismeretekkel. A 
remélt szélesebb olvasóközönség szempontjából 
ezért hiányoljuk, hogy a kötetet nem kísérik jegyze
tek, legalább a levelezés során gyakran felbukkanó 
kül- és belföldi tudósok", az idézett müvek, a meg
említett intézmények vonatkozásában. Egy — 
minden bizonnyal szükségessé váló — második ki
adásban, illetve a dokumentumok közzétételének 
ígért folytatásában erre gondolnia kell a kötetet 
egyébként példásan összeállító, gondozó Nagy Fe
rencnek. 

Végh Ferenc 
(BME Központi Könyvtára) 

• Az utánnyomás már larlalma? névmutatót is. 

Az online szolgáltatások tervei és kilátásai — 
a Pergamon InfoLine-tól nézve 

Napjainkban az információs forradalom korát 
éljük, az információ előállításának, kezelésének és 
terjesztésének forradalmát. Nem várt mértékben 
megnőtt és egyre növekszik az online elérhető adat
bázisok és az online szolgáltatóközpontok száma. 

Gyakorlatilag kétféle online szolgáltatóközpont
ról beszélhetünk: a szupermarket és a bulik típusú
ról. A szupermarket típusú szolgáltatók, mint ami
lyen a jól ismert Dialóg, az SDC, az európai ESA-
IRS, az összes lehetséges szakterületet igyekeznek 
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lefedni adatbázis-kínálatukkal, beleértve a termé
szet tudományok, a műszaki élet, a társadalom- és 
humán tudományok, a kereskedelem, a gazdaság 
szinte valamennyi területét. Rájuk az jel lemző, 
hogy nagyszámú, 50 és 250 közötti adatbázist kínál
nak, a hangsúlyt a szolgáltatások széles körére és a 
szoftver sokoldalúságára helyezik. Egy szupermar
ket jellegű központban két vagy több hasonló, egy
mással versengő adatbázist találunk egy-egy szakte
rületre. 

Ellentétben a fentiekkel, a brit Pergamon Info-
Line tipikusan szakterületre orientált, vagyis butik 
jellegű szoígáltatóközpont. Ez azt jelenti, hogy nem 
törekszik valamennyi szakterület teljes lefedésére, 
hanem bizonyos témákra specializálódik. Általában 
egymást kiegészítő és nem egymássá! versengő adat
bázisokat kínál; a hangsúly az információszolgál
tatás mélységén — nem a szélességén — van. A 
butik jellegű központoknak általában 20 — 30 adatbá
zisuk van, a Pergamon InfoLine kivételes a maga 50 
adatbázisával. 

Mind a szupermarketeknek, mind a butikoknak 
megvannak az előnyeik és a hátrányaik. 

Az adatbázis-előállítóknak — éppen úgy, mint 
bármely termék, pl. a csokoládé gyártóinak — 
három lehetőségük van az értékesítésre. Ha szuper
marketnek adják el, jelentős előny, hogy sok poten
ciális vevő láthatja az árut a polcon, de számolniok 
kell azzal, hogy a szupermarket tetszésére van bízva 
az áru elhelyezése, kínálása, a személyzet nem ért 
különösen a csokoládéhoz, és nem fűződik érdeke 
valamelyfajta csokoládé reklámozásához. Ha a 
gyártó az édességbolt-hálózaton keresztül értékesíti 
a csokoládéi, kevesebb lesz a vevő, de azok csak 
csokoládét keresnek, az eladók értenek az áruhoz, 
és a jó minőségű árut kínálják a vevőnek, reklámoz
zák azt. Ha viszont a gyár saját üzlethálózatot tart 
fenn, maga tarthatja kézben az értékesítést, de 
viseli az üzletvitel gondját és költségeit is. 

A fogyasztóra is ilyen analógia érvényes. A 
szupermarketben egy helyen sok mindent megtalál, 
de hiányzik a figyelmes kiszolgálás és az eladó szak
értelme. Ha azonban sok mindent akar bevásárolni, 
lejárhatja a lábát, míg mindent összeszed a szaküzle
tekben vagy butikokban. A hasonlat teljes egészé
ben érvényes az adatbázisokra is. 

Az új technika és hatásai 

A Pergamon InfoLine központ 1977-ben kezdte 
meg online szolgáltatói tevékenységét. Kevés olyan 
adatbázisa van, amely több mint 10 évre visszame
nőleg is kereshető. Mégis, az ontine ipar jelentős, 
kereseti intézményévé vált az elteli időszakban. Az 

online ipar virágzása a jövőben is várható, főleg az 
új technikai eredménynek köszönhetően, mint a na
gyobb teljesítményű mikroszámítógépek terjedése, 
a szakértörendszerek bevezetése, az új, nagy kapaci
tású tárolóeszközök megjelenése (kompaktleme
zek, digitális optikai lemezek), valamint a távközlési 
technika tökéletesedése (műholdas és kábeles adat
átvitel) stb. 

Mindez a gyakorlatban a házi rendszerek kiépíté
sének és használatának fokozódásához fog vezetni. 
A könyvtárakban és az információs részlegekben a 
felhasználók és a közvetítők egyre gyakrabban saját 
mikroszámítógépeikkel fogják a kompaktlemezeken 
tárolt adatbázisokban — az ún. CD ROM-tárolók¬
ban — végezni információkereséseiket. Elsősorban 
a sztatikus információt tartalmazó adatbázisokat 
fogják így használni, pl. az enciklopédiákat, a szak
mai útmutatókat (directorykat, forrástájékoztató
kat), valamint a gyakran keresett visszamenőleges 
állományokat, pl. a Chemical Abstracts régebbi állo
mányait. Ide sorolható a grafikus információ kezelé
se, használata is. 

Az online információkeresés elsősorban a gyors 
változó információ és a nem túl gyakran használt 
adatbázisok keresésének módszere lesz. Ilyen ese
tekben szakértörendszerek (a mesterséges intelli
gencián alapuló tanulóprogramok) fogják segíteni a 
felhasználót a helyes keresőszavak meghatározásá
ban és a keresési stratégia kialakításában. Ezek a fel
használóbarát rendszerek mentesíteni fognak ben
nünket a sokféle keresőrendszer és parancsnyelv el
sajátításának kényszerétől és az emiatt gyakori szin
taktikai hibák elkövetésétől. Automatikusan ki 
fogják javitani a hibásan beirt keresőszavakat is. A 
szolgáltatóközpontok egymással kapuszolgálatokon 
(gateway) keresztül össze lesznek kapcsolva, úgy
hogy igen egyszerű lesz egyikről átkapcsolnunk a 
másikra, ha más szolgáltatónál meglévő adatbázis
hoz szeretnénk hozzáférni; sőt gyakran nem is érzé
keljük az automatikus átkapcsolást. 

Az online szolgáltatások árszerkezete is módo
sulni fog. Kevesebbe kerül a kapcsolati idő és többe 
a találatok kinyomtatása, megjelenítése. Mintegy 50 
dollár lesz egy átlagos adatbázis óradíja, de csaknem 
10 dollár lesz egy találat kinyomtatásának díja. A 
képernyőre kiirt és a nyomtatón kinyomtatott talá
lati formákon kívül más eredményközlési forma is 
előtérbe kerül, elsősorban a mágneses adathordo
zóra rögzített output. A szupermarket hasonlatánál 
maradva, ott is inkább a vásárolt árut kell megfi
zetni, mintsem a boltban válogatással eltöltött időt. 

A nyomtatott információs kiadványok, a folyóira
tok, a referáiólapok stb. még sokáig használatban 
maradnak. A "papírmentes társadalom" csak a 
távoli jövőben fog megvalósulni, a mai ember papír
ról olvas szívesebben. A könyvtárosok és ínformá-
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ciós szakemberek tehát várhatóan papirra nyomta
tott termékekkel fognak dolgozni (beleértve az 
online keresés kinyomtatott eredményét) , viszont 
az irányzat az elektronikus információforrások terje
dése felé mutat. 

A Pergamon InfoLine egyelőre nem játszik túl 
nagy szerepet az egyetemi könyvtárosok életében, 
de ez várhatóan megváltozik. Kompaktlemezes kí
sérleteket folytatnak, egyre több adatbázis letöltését 
diownloading) tervezik, kapuszolgálatokat nyitnak 

más adatbázis-szolgáltatókhoz, felhasználóbarát- és 
szakértörendszereket vezetnek be stb. A Pergamon 
InfoLine használata a jövőben növekedni fog. 

/ O P P E N H E I M , C h . : Online Ín formát ion serrlces: pre-
sent plans and fnture prospeets. "The Perjjamnn 
InfoLine View." = International Journal of Micro-
graphics and Videó Technolorjv, 4. köt. 2. sz. 1985. p. 
85 -89 . / 

(Roboz Péter) 

A Dialóg szolgáltatóközpont fejlődése 

A múl t 

A Dialóg online szoígáltatóközpont 1963-ban 
kezdte meg működését mint a Lockheed Rakéta- és 
Űrkutatási Vállalat (Lockheed Missiles and Space 
Company = LMSC) kutató-fejlesztő részlege. 
1965-ben került sor interaktív információs rendsze
rük bemutatására. 1968-ban megbízást kaptak a 
NASA-tól egy számitógépes információrendszer 
létrehozására. Az ennek nyomán üzembe helyezett 
RECON rendszer (Rctnote Consolc Information 
Rctrieval Servicc) már magában foglalta a DIALÓG 
parancsnyelvet. Ezt követte az Európai Űrkutatási 
Szervezet (European Space Agency) beindulása, ha
sonló parancsnyelvvel. 1972-ben kezdték el a keres
kedelmi jellegű online szolgáltatásokat, és a vállalat 
végleg felvette a keresőnyelv nevét. 

1981-ben a Dialóg Information Services vállalat 
levált a LMSC-röl, és a Lockheed Corporation 
Önálló leányvállalata lett. Ma a Dialóg rendszeren 
már több mint 200 adatbázis több mint 100 miliő re
kordjához lehet online hozzáférni, amelyek felölelik 
gyakorlatilag minden témakör folyóirat-, konferen
cia-, szabadalmi stb. irodalmát. 

Szervezeti felépítés 

A Dialóg vállalat egyik egysége, a Systems and 
Operations felelős a hardver, a szoftver és a táv
közlés üzemeltetéséért , valamint itt végzik az adat
bázisok betöltését és aktualizálását. Ez a részleg dol
gozta ki a parancsnyelv új változatát, a DIA
L Ó G - 2 - t . 

Az Administration/Humán Resources részleg inté
zi a belső munkatársak és ügyfelek ügyeit, tehát itt 
folyik a számlázás, a jelszavak nyilvántartása, a se
gédletek kiküldése stb. A felhasználói segélyszolgá

latok, a publikációs részleg és a markelingcsoport 
munkatársai válaszolják meg a felhasználók kérdé
seit, írják a rendszer és az adatbázisok keresési se
gédleteit, tanfolyamokat és egyéb szemináriumokat 
szerveznek, hirdetésekkel, reklámmal stb. foglal
koznak. Néhány jellemző adat: 1980-ban 36 ezren 
kértek információt a Dialóg rendszertől, 21 ezren 
vettek részt valamilyen tanfolyamon, és 90 ezer tc-
lefonkérdést intéztek hozzájuk. 

A különböző termékekkel foglalkozó részlegek 
intézik az adatbázisok beszerzését, ők tartják a kap
csolatot az adatbázis-készítőkkel. A többi részleggel 
közösen megtervezik az új adatbázisok felépítéséi, 
elvégzik az adatbázis tesztelését, elkészítik a kere
sési segédleteket, és gondoskodnak a megfelelő pro
pagandáról. Munkájuk fontosságára jel lemző, hogy 
1982-ben 43, 1983-ban 21 és 1984-ben 29 adatbázis
sal nőtt meg a választék. 

Számítógépek, felhasználók 

A Dialóg rendszerben két National Advanced Sys
tems gyártmányú kétprocesszoros számítógép mű
ködik. Teljesítményük: 20 millió utasítás végrehaj
tása másodpercenként. Több mint 300 mágnesle
mezegységet müködtelnek, amelyek több mint 200 
gigabájt (200 milliárd karakter) információt tárol
nak. A Dialóg központi számítógépeit további háló
zatkezelő számítógépek támogatják, amelyek öt 
nagy adathálózaton (Tymnet, Telenet stb.) teszik a 
Dialóg rendszert hozzáférhetővé a felhasználók szá
mára. 

A Dialóg szolgáltatóközpontnak világszerte mint
egy 70 ezer állandó felhasználója van, köztük az 500 
vezető amerikai vállalat többsége. Mégis úgy vélik, 
hogy a potenciális felhasználóknak csak 5-10%-a 
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